

烟台故事

杜氏寻根之旅



沙向阳 撰文/供图

“飞鸟恋旧林，游子思故乡。”金秋十月，一位来自东北黑土地的故乡游子、关东大汉，风尘仆仆地来到蓬莱，通过有关部门领导找到研究村史家谱的笔者，邀我协助寻找已阔别了近二百年的杜氏故乡。近年来，蓬莱家谱馆、村史家谱研究室在蓬莱区文旅局及图书馆各级领导的支持帮助下，接待了众多到蓬莱寻根问祖的四海游子，来自闯关东的东北乡亲尤其多。

寻访蓬莱杜氏各村

10月中旬，在蓬莱区有关部门领导的具体联系与周到安排下，我到了杜家村、遇驾夼、卧龙朱家等村庄，详查杜氏的来龙去脉及闯关东人员的相关信息。每到一乡镇及村庄，我都受到了热情接待，村里安排多位杜氏老人详细地介绍村里杜氏家族的来龙去脉，辈分传承。经过多日细查，我对杜氏家族的来历及闯关东人员情况，进行了全面摸底，收获了较多可贵信息。

1. 杜家村

据杜家村老人保存的《杜氏简谱》记载：杜家始祖于大元年间，迁自栖霞杜庄，传世至今，已有二十多代了。清末、民国初年，杜家村里闯关东的人很多，杜启恒年轻时就随伯父到营口谋生；杜永言携长子杜宝仁、次子杜宝义，均到哈尔滨谋生；杜启友的二王爷杜永？（字不详），杜宝勤、杜宝礼携子启生、启财，杜宝义的三个儿子等，都先后到黑龙江、长春等地落户谋生，后来参加工作，各有作为。

自10月初开始，我揣着游子这份沉甸甸的信任与嘱托，先后走遍了蓬莱辖区的杜家村、遇驾夼、卧龙朱家、史家沟、北姜家、大辛店、水城、凤凰、吕家沟等有杜氏的村庄；11月上旬，我又出行招远杜家集的杜北、杜东、杜西三村；后旋即奔赴栖霞市的杜家庄、杜家黄口村，对胶东的杜氏族人分布情况、来龙去脉，进行了一个全面筛查，有了一个基本了解。

“杜家”在胶东各地分布较多，是一个常见的村庄名称，蓬莱、招远、栖霞等地均有“杜家”村，还有杜家庄、杜家疃、杜家沟等名称。我每到一村，都得到了杜氏乡亲的盛情接待，详细解说。他们把各村杜氏祖传下来的宝贵谱书或堂谱一一展示出来，详细地讲述自己祖先的迁徙历史，何时、何地，来自何处，迁居于此，后又分枝开叶在此流动的历史过往。

2. 遇驾夼杜氏

据村民杜长顺所保存的《杜氏族谱》记载：“溯我杜姓之原籍，栖邑城南杜家黄口村；一迁而到蓬邑东南隅，此先人已载于祖册矣。”杜姓后来分流，“一支其先沙沟也，一支迁于栖霞龙回头，一支迁于大杨家，而后遇驾夼也。”传世至今，已有十七代人。

清末、民国初年，杜世昌携三子杜长春、杜长升、杜长廷兄弟闯关东。

3. 卧龙朱家杜氏

据卧龙朱家《杜氏族谱》记载，杜氏祖先，清初自栖霞县杜家迁来落户，传世至今，已有十几代人。

卧龙朱家杜氏，闯关东者也特别多。清末，有杜世明去齐齐哈尔；杜世峰去向不明；杜其文、杜其松去长春；杜世芳，1891年生人，年轻时去东北谋生，曾到海参崴等地创业，1944年病逝，其子杜有林回家乡为父立碑纪念。

4. 史家沟杜氏

史家沟村位于蓬莱区紫荆山街道西南部，距城区约8里路，全村共有169户、

485口人。据村里长者保存的光绪二十六年《杜氏族谱》记载：“杜氏原籍，招远县杜家集。明朝万历二十七年，始祖守承，配偶周氏，携朝功、朝臣、朝贤兄弟三人，同迁登州府蓬莱县、北沟保赤山社西南乡、上口吕家村，复迁西乡一甲史家沟居住。”传世至今，已有十余代人。

老二支朝臣后裔、五世维字辈，（培宗）迁居徐家集一支，（培心）吕家庵一支；老三支朝贤的四世“士”字辈，迁移北石岚，至今已有十代人。

5. 北姜家杜氏

北姜家，原名宝石岚姜家，据杜氏传说（《杜氏族谱》有载），老三支朝贤之四世“士”字辈，从蓬莱史家沟移居北（宝）石岚（北姜家杜康生家族）一支，至今已有十代人，现有几户人家。

6-9. 蓬莱水城、凤凰、大辛店、吕家沟杜氏

蓬莱水城杜氏与凤凰、大辛店、吕家沟等村杜姓，均系同族同宗，各有几户、十几户人家。据本族保存的《杜氏族谱》记载：其祖先来自招远杜家集。传世至今，已有十余代人。

年。（注：据明史记载，洪武四年（1371），朱元璋命汤和、傅有德率兵攻打四川；洪武十七年（1384）才班师回朝。鉴此，杜氏于洪武二年从四川移民之说有待详考。）杜氏自始祖杜善传世至今，已有十多代人。

2. 招远杜家集杜东村

杜东村，杜氏传世至今，已有二十多代人。

3. 招远杜家集杜西村

据杜西村的杜双先说，杜西村杜氏传世至今，已有十多代人。

寻访招远杜氏村庄

1. 招远市杜家集杜北村

招远“杜家集”，顾名思义，是一个以杜氏聚集居住的村庄，村庄规模较大，曾经开过集市，故而得名。后因杜氏子孙人丁兴旺，多达1000多户人家，为了便于管理，分为杜北、杜西、杜东三个行政村。不过，这种分开只是区划上的分开，在现实生活中，三村杜氏仍如一家，在修缮杜氏祠堂时，各村杜姓子孙都有钱出钱，有力出力，同心同德，和睦相处。杜氏祠堂，沿袭至今，仍在使用。逢年过节时，杜氏宗亲，都要开门行礼，供奉祭祀祖先。

杜家集的古老祠堂，供奉着祖先的

神主牌位，祠堂外的千年古槐枝繁叶茂、郁郁葱葱。年逾八旬的杜氏长者，翻开蓬莱杜家的一本本《杜氏谱书》，表皮是厚厚的灰尘、浓浓的墨香，散发着远古宗亲的迷人气息。谱书记载了家族的来龙去脉，分支繁衍，迁徙脉络；一帧帧古老的挂谱，虽然斑驳陆离，字迹依稀可辨，清楚地记载了杜氏家族世代传承、辈分排序，充分见证了杜氏家族繁荣昌盛、兴旺发达的发展足迹。

据杜氏谱书载：明朝洪武二年（1369），杜氏始祖由四川迁居此地，至清朝咸丰二年，计480余年。清咸丰二年即1852年，至今171年，合计650余

寻访栖霞杜氏村庄

1. 栖霞市杜家黄口村

据杜家黄口村杜氏族谱记载，杜氏始祖一世杜恺；二世荣、安、增、全；三世果、寿、广；伦桂财；四世丰；五世子；六世呈等十多代人。

2. 栖霞市杜家庄

杜家庄村碑记载：杜家庄先有

徐、郭居先落户，在此安家建村。杜氏于清中叶从杜家黄口村移居此地，后更名杜家庄。村民多杜、吕等姓氏。

据杜家庄《杜氏族谱》记载：杜氏传世至今，已有约二十代人。六世有几人闯关东，去向不明。



杜氏寻根之旅小结

经过两个多月的寻根溯源，笔者前后走访了蓬莱所有的杜氏村庄和招远、栖霞与蓬莱有关的杜氏村庄。通过深入地走乡串户，拜访众多杜氏老人，翻阅了所有的杜氏家谱、宗册，虽然家族的辈字没有完全对上，但是杜氏的来龙去脉已基本厘清。

栖霞杜氏的祖先来自明朝洪武初年的云川古域。各地杜氏，同系一源，血脉相连。后因灾荒战乱，西移东迁，辈分多变；不但远离家乡的闯关东者，辈分不一，即使蓬莱本土的杜氏，一离故土，则是开枝散叶，各启新篇，各村辈分多不统一。但是杜氏族人，秉性不改，骨血难分，更因蓬、招、栖的杜氏子民，同出一源，血脉相连。杜氏宗亲的形象气质、音容笑貌、阅历沧桑，更是高度类同，恰如一家。

经两个多月的杜氏寻根活动，我们先后祭拜了一座座杜东、杜北的古老祠堂，翻阅了一卷卷落满灰尘的老谱书，浏览了一轴轴漫漶不清的老堂谱，仿佛与杜氏远古先人对话。杜氏子民一辈辈，瓜瓞绵绵，世代繁衍，薪火相传——从明初的蛮荒之地云南、四川，东徙至胶东招远、栖霞、蓬莱，西迁东移；清末民初，又再次北去——闯关东，开辟了一片新天地。杜氏族人历次闯荡，不断进取，历经沧桑，自强不息，总成今日胶东与东北的一大杜氏家族。

从这些老村、古祠、白纸黑字的百年老谱里得知，蓬莱西北部村庄的杜氏，多来自招远杜家集；东南部村庄的杜氏，来自栖霞杜家；而据招远、栖霞杜氏的祖先流传、家谱记载，又可以见证，他们的共同祖先，都来自明朝洪武年间的云川军事行动，换防流迁（时间、地方详情待考）。概而言之，胶东杜氏，实乃同宗共祖，脉出一源！

再经深考，杜氏家族的得姓之祖，源自帝尧、神农之后；杜氏的后裔，繁衍兴旺，成为中华一支大族。清末民初，胶东蓬莱杜氏先人，为了生存发展，东迁北移，勇闯关东，成为中华民族历史变革的一个典型的缩影，比《闯关东》的影视剧还要传奇！杜氏的有为之士在社会各条战线，为国家和民族做出了不可磨灭的贡献。

这次寻根之旅，眼见一座座古老又鲜活的杜氏村庄，一栋栋陈年百世的杜氏祠堂，一个个淳朴而热情的杜氏宗亲。杜氏族人的历史渊源、杜氏家族的变迁历史、杜氏精英的动人业绩，古今交织、南北融汇，凝聚成一部生动感人的杜氏寻根之旅长卷！

烟台民意通热线
6601234

烟台民意通热线
66